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Jából. Alkalmazható műfa jpk : elbeszélések, leírások, értekezések és elmél-

kedések, irodalmi dolgozatok, párbeszédek és drámai jelenetek, ' képzelet-

működtető dolgozatok, levelek, szónoki beszédek, versek, a nyelvtani ismeret 

alkalmazására szolgáló fogalmazványok. Különös érdeklődésre tarthatnak 

számot az , i roda lmi dolgozatokról szóló megállapítások. Természetes, hogy 

a műfajok alkalmazása a közvetlen ráhatásból önként adódik. 

A• nevelő fógalmazástanítás gyakorlata című fejezet az elmélet gya-

korlati alkalmazását mutatja be tanítási példákon (a dolgozatrendszer fel-

építése, az iskolai dolgozatírás és -javítás módja, a házi fogalmazványok 

kitűzése és számonkérése). , . . 

A szerző hangsúlyozza, hogy az iskolai dolgozatok csekély számuknál 

fogva nem alkalmasak komoly fogalmaizókészség kialakítására, ezért a leg-

több magyar órával kapcsolatban írat házi fogalmazványokat. Ez az eljárás, 

összekötve az iskolai és házi dolgozatok folytonos megbeszélésével, fejleszti 

ki azt a készséget, mellyel tanítványai a legnehezebb feladatokat is köny-

nyedén megoldják. 

Szántó Lőrinc könyve megnyugtató választ ad a fogalmazástanításnak 

minden felmerülő kérdésére, a közölt nagyszámú dolgozatból pedig meg-

állapítható, hogy mire kell törekedni és mit kell elérni. Ez a rendszeres 

eljárás valóban befolyásolja a tanulókat lelki önkifejtésükben,, tehát fon-

tos nevelő Tényező, a tanárnak pedig alkalma nyílik tanítványai megisme-

résére, ami rriinden komoly nevelő hatás alapja. Ez az a pont, ahol a szerző 

eljárása kilép a tantárgy szűk medréből, semmivel sem pótolható adatokat 

szolgáltatva a nevelés számára. Mindenki, akit a gyermek érdekel, élvezet-

tel olvashatja a 10—15 éves tanulók írásbeli megnyilatkozásait és alkotásait. 

.' Hantos Lőrinc. 

Schütz Antal : A nemzetnevelő Pázmány. Bp. 1938. 8-r., 21 1. 

A szerző Pázmány Péter halálának háromszázéves fordulója alkalmából 

újít ja meg a nagy magyar egyházfejedelem emlékezetét. Felfogása szerint 

A riemzethevelőnek három követelményt kell megvalósítania. Fejezze ki egyé-

niségében és életében a nemzeti eszményt, tudjon kifejteni történelmi jelentő-

ségű működést s tanúsítson élete művében nagyszabású nemzetnevelői aka-

ratot. Pázmányban mind a három vonás teljes mértékben érvényesül. Ö a 

legkiválóbb magyar értékek megtestesítője, az egyháziassága mellett is igaz 

magyar. Önérzete, humora, józansága és gyakorlatiassága innen ered. Nem-

csak az értelem, hanem a szív embere is; jellemének egyik legfőbb alkotó-

eleme a jámbor hit. Nevelése, a Jézus-társaság hatása gyökereztette meg 

benne, a fegyelem,, á mértéktartás erényét, az őszinte szó tiszteletét. Munkás^ 

sága történelmünk legnagyobbjai közé emeli; sikerei buzdító erejű példák 

a valóságkerülésre, sötétenlátásra haj ló magyar lélek előtt. Pázmány hatal-

mas nemzetnevelő munkája három irányban • hatotta át nemzeti életünket: 

mint apostoli tevékenységű lelkipásztor a hitigazságokért küzdött, mint ige-

hirdető a keresztény élet kialakításáért, mint író, nyelvével és stílusával a 

nemzeti szellem kifejlesztéséért. Nemzetnevelő volt a szó magasabb, általános 
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-értelmezésében, s nemzetnevelő a tőle megalkotott nagyszabású intézmé-

: iiyekben. 

Sehütz Antal fejtegetései eszméitető módon tárják elénk Pázmány lelki-

" világának alapvonásait. Tanulmánya elmélyíti a nagy magyarról vallott fel-

fogásunkat s elősegíti korszakos jelentőségének felismerését. h. 

Congrés International de l'Enseignement et de l'Education Populaire. Compte-
Rendu. Édition Sudel. 1937. 608 1. 

Korunk művelődési törekvéseinek talán legjelentősebb része az, melyet 

• ez a kitűnően szerkesztett és francia világossággal megszövegezett nagy-

gyűlési beszámoló elénk tár. A jelenkor népoktatásának és iskolánkívüli 

népművelésének bizonyos megszorítással hű keresztmetszetét adja. Csekély 

kivétellel az úgynevezett »laikus«, vagyis nem felekezeti jellegű népművelés 

; munkálataivál és célkitűzéseivel foglalkozik. De — nyilván önkéntes ki-

rekesztéssel — csak kevés helyet • kap bennük a totális államok népművelő 

•pedagógiája. Elhangzottak ugyan határozottan fasiszta szellemű olasz elő-

- adások is, és németek is részt vettek — bár kis számban — a kongresz-

•szuson, viszont a politikai szövetséges orosz szovjet teljesen kimaradt a 

: megjelent 40 nemzet képviselőinek háromezer tagú sorából. 

Minden kongresszusnak megvan a maga különleges jellege és jelentő-

sege. Úgy hiszem, igaza vo l t . André Delmasnak, a francia Tanítók és 

Taní tónők Nemzeti Egyesülete titkárának: ezt a kongresszust az tette a 

maga nemében páratlanná, .hogy »'soha ezideig nem hozott össze pedagógiai 

•kongresszus hasonló összetételű közönséget. Sohasem gyűltek még egybe 

i ly nagy tömegben a legkiválóbb tudósok, a legkülönbözőbb professzorok,, 

-a legjobb szervezők, a legjelentékenyebb intézmények vezetői és az egy-

s z e r ű néptanítók, a legkisebb falvak pedagógusai.:: 

Talán még nagyobb jelentőségűvé válhatott volna ez az összetétel, ha ' 

- a kongresszust nem a világkiállítás idején és a rendesnél is zajosabb világ-

városban tartják. De így is értékes eredményekre kellett vezetnie annak, 

" hogy a kiváló előadók közönsége a gyakorlati munka mezejéről verődött 

• -össze, ami természetesen ebbe az irányba vitte az előadásokat követő 

- megbeszéléseket. 

A kongresszusi beszámoló első része (53—160. 1.) az elemi népiskolával 

foglalkozik. Önkénytelenül is eszünkbe ötlik, hogy összehasonlítsuk ezt a 

"beszámolót a Nemzetközi Nevelésügyi Hivatal (Bureau International d'Édu-

•cation) hasonló keretben mozgó munkálataival. Itt is, ott is rövid betekintést 

nyerünk az általános szervezetbe, az utóbbi időkben beállott, illetőleg meg-

induló változásokba. Azonban a genfi intézménynek főleg hivatalos szervek- " 

" tői kapott adatai statisztikailag hűséges, de nehezen megeleveníthető képet 

adnak, a kongresszusi beszámolók pedig egyénibb formába öltöztetve a 

tényeket, közelebb hozzák őket az élet valóságához. Az előadóknak rendesen 

: szívügyük, hogy ne csak leírást adjanak a szóbanforgó intézményről, hanem 

lelkesítsék is a hallgatóságot, hogy fogadják el azt, ami szerintük a nép 

felemelésére szolgál s velük együtt törjenek lándzsát a szükséges változ-

t a t á s ok mellett. 


